

Угроза свободе слова

(Заявление медиа-организаций Таджикистана)

Решение суда района Фирдавси города Душанбе от 25 февраля текущего года по публикации «Неинтеллигентно об интеллигенции» Ольги Тутубалиной («Азия-плюс», №40 от 30.05.2013), принятое по иску пяти творческих союзов совместно с тремя представителями интеллигенции страны - Аскарали Раджабова, Дилбар Абдиевой и Хикмата Рахматова, обязавшее автора и газету выплатить моральный ущерб в размере 30 тысяч сомони, и опубликовать в газете опровержение, не может не беспокоить нас - представителей журналистского сообщества.

Мы уверены, что рассмотрение и решение возникших споров между СМИ и другими институтами общества и гражданами является одной из наивысших ценностей и требованием демократического строя. Тем временем способы рассмотрения и отношения судов, особенно судов первой инстанции к данному вопросу должны соответствовать нормам и положениям национальных законов, а также нормам и положениям международных актов, ратифицированных Республикой Таджикистан.

С сожалением отмечаем, что судебное разбирательство дела по публикации «Неинтеллигентно об интеллигенции» проходило с нарушением норм и положений процессуальных законов, рассматривалось односторонне, без учета реального положения, и данное решение суда первой инстанции поставило под вопрос объективность и беспристрастность судебных органов.

Кроме этого, Совет по СМИ Таджикистана, рассмотрев данную публикацию, не нашел в ней нарушение «Этических норм профессиональной деятельности журналистов Таджикистана».

Не может также не беспокоить существующее положение о конституционных гарантиях свободы слова в Таджикистане и признание Таджикским государством международных актов, регулирующих свободу слова, назначение подобного судебного наказания в отношении журналиста, выразившего посредством печати собственное мнение о явлениях в нашем обществе.

Необходимо отметить, что подобное отношение судебных органов по отношению дел, связанных с журналистской деятельностью, происходит не впервые и приобретает традиционную тенденцию. Решение суда первой инстанции в отношении журналиста Ольги Тутубалиной, автора публикации «Неинтеллигентно об интеллигенции» является примером подобного несправедливого отношения судебного органа, а также является давлением на свободу деятельности журналиста, угрозой для свободы слова в нашем демократическом обществе.

Совет по СМИ Республики Таджикистан,

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ),

Медиа-Альянс Таджикистана,

Общественная организация «Хома».

город Душанбе, 27 февраля 2014 г